

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Peseta
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimes-
tre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que co-
rresponda por aumento de fran-
queo.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Peseta
En la primera plana y ga-
cetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número
de inserciones.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, miércoles, 5 de Mayo de 1886.

N.º 1.457.

SECCION POLITICA

COMO LO SUPONIAMOS

Hace pocos días, y refiriéndonos á los propósitos del Sr. Camacho sobre reduccion de los gastos públicos para nivelar el presupuesto, dijimos que los laudables esfuerzos del ministro de Hacienda, verdadero eje de la actual situación, fracasarían ante la imposibilidad en que se encuentra la monarquía de acometer reformas económicas, que habían de herir intereses bastardos que le sirven de apoyo y de fundamento.

Los hechos han venido á darnos la razon. Una crisis ministerial ha estado á punto de estallar por las exigencias racionales y patrióticas del Sr. Camacho; y si la crisis se ha conjurado, ha sido cediendo en gran parte el ministro de Hacienda de sus pretensiones y deseos. No se aumentarán los gastos públicos; pero tampoco se disminuirán. Esa ha sido la transaccion. Los recursos de las cajas especiales y con el aumento que puedan recibir los ingresos por efecto de una recaudacion celosa, podrá tal vez disminuirse el déficit en el próximo ejercicio; pero al siguiente, y agotados aquellos recursos eventuales, volverá á parecer siniestro y amenazador, verdadera sombra de Nino de la monarquía.

Cuando de esta impotencia económica de la monarquía se habla, sus defensores, que no pueden negarla, se limitan á afirmar dogmáticamente que la república es inasaciable; contestan con el argumento de plazuela: «¡más eres tú!» Pero á este argumento le falta el «tú». ¿Ha existido en España la república? No y mil veces no. El fugaz ensayo de 1873 ni fué república, ni fué nada. Fué el estertor de la revolucion de Setiembre entre las guerras de cantonales, carlistas y filibusteros. Fué un expediente improvisado para sustituir la imprevisita abdicacion de D. Amadeo: expediente sin nombre, sin contenido verdadero, sin finalidad permanente. Por lo tanto, aquel gobierno improvisado, que despues de todo prestó á España el servicio inmenso de cubrir el desierto asiento de la autoridad, en circunstancias tan críticas que ningun partido conservador hubiera aceptado, ni puede servir de punto de comparacion ante ninguna persona de mediano juicio. Es lo mismo que si los republicanos tomáramos como único aspecto de la monarquía, para todas

las comparaciones, el que ofrecía cuando Fernando VII vendió á España á los franceses y felicitaba á Napoleón por las derrotas que sufrían los héroes españoles. Ni aquello era monarquía, ni lo de 1873 fué república.

Llevamos, pues, los republicanos la ventaja de que acusamos á la monarquía por una impotencia económica que está á la vista; que se ha comprobado en cincuenta años de régimen doctrinario; que se traduce en las enormes cifras de la deuda y en permanencia constante de los déficits. Los monárquicos, por el contrario, tienen que acusarnos en hipótesis; no por lo que hemos hecho, sino por lo que ellos creen ó aparentan creer, que haremos en lo porvenir.

Y por mucho que hiciéramos, nunca llegaríamos á cargar nuestra cuenta con cuatro guerras civiles, una revolucion, treinta pronunciamientos, tres bancarotas y la decadencia de España ante Europa; que ese, y no otro, es el funesto balance de la monarquía en España, desde la muerte de Fernando VII.

(Mercantil Valenciano.)

De El Progreso del 29:

Lo que cuesta la monarquía

Los periódicos ministeriales se han empeñado en demostrar, que los partidos monárquicos representan el derecho, la razon, el número, la fuerza, la libertad y el progreso, añadiendo como si les pareciesen pocas tantas representaciones, que la monarquía es á la vez el gobierno más barato: y á fé, que si lo primero no está en armonía con la verdad, lo segundo es diametralmente opuesto á ella.

Es muy fácil generalizar en provecho propio ó de la causa que se defiende, saliendo de las dificultades que la misma razon opone á los asertos que se hacen, con un lugar común ó una frase altisonante que nada demuestra; lo difícil, pero lo lógico en estas cuestiones, es probar con cifras oficiales y con hechos de todos conocidos, lo que se afirma, y esto es lo que no lograrán nunca «El Correo» y demás órganos de la fusion, con todo su ministerialismo, aunque hagan titánicos esfuerzos para convencer al país de que el gobierno monárquico es más barato que el gobierno republicano.

Si nos fijamos, por ejemplo, en la dotacion de la casa real, observaremos que en 1842, siendo ministro de Hacienda D. Ramon Calatrava, ascendía ya á 8.375.000 pesetas; que en 1845, desempeñando la cartera que hoy tiene el Sr. Camacho, D. Alejandro Mon, se elevaron los referidos gastos á 10.875.000; que en 1849, continuando el Sr. Mon regentando nuestra Hacienda, habían crecido hasta 11.457.000; que desde 1850 hasta 1853, bajo el gobierno de Bravo Murillo, habían subido á 11.475.000,

y que en 1854, ocupando Domenech el referido ministerio, llegaron á 11 millones 837.500.

A consecuencia de la revolucion de 1854, se introdujeron economías en el presupuesto regio, y D. Juan Bruil, en los presupuestos de 25 de Julio de 1855, fijó la dotacion de la casa real en 8.250.000 pesetas, suma que conservó en los de 16 de Abril de 1856 D. Francisco Santa Cruz; pero el amor al fausto estaba tan desarrollado en la corte, las complacencias de los ministros para con la reina Isabel eran tan excesivas, que en 1857, D. Manuel García Barzanallana elevó la dotacion regia á 11.837.000 pesetas, y D. Pedro Salaverría, juzgándola todavía insuficiente, la hizo ascender en 1859 á 12.337.500, suma que continuó hasta el año económico de 1866-67, exceptuando el de 1861, bajo Salaverría, que llegó á ser de 12.837.500 pesetas.

En los presupuestos de 3 de Agosto de 1866 decreció algo, fijando los gastos regio Barzanallana, en once millones 462.500, cantidad que despues conservó Orovio, hasta que la gloriosa Revolucion de 1868, derrocó el trono que, si caro le habia costado por los tesoros que habia malgastado le habia costado mucho más por la sangre vertida de una guerra civil engendrada por las ambiciones á la Corona de dos miembros de la real familia.

Triunfante la Revolucion de Setiembre, fija los gastos el Sr. Figuerola en 563.000 pesetas, hasta que la llegada de D. Amadeo los hace subir durante los años 1871 y 1872 á siete millones 500.000, suma en verdad, bastante menor que la exigida anualmente por la monarquía borbónica, que gastaba entonces en el extranjero, parte de las riquezas que habia arrebatado al pueblo español.

Con la renuncia de D. Amadeo de Saboya y la proclamacion de la República, disminuyen nuevamente los gastos, hasta el punto de fijar el ministro de Hacienda de la República, don Juan Francisco Camacho, los gastos de la Presidencia del Poder Ejecutivo, en 553.500 pesetas.

Cuando el pronunciamiento de Sagunto triunfó, y D. Alfonso de Borbon ocupó el trono de sus mayores, el ministro universal, Sr. Cánovas del Castillo, fijó la dotacion del rey en 9.500.000 pesetas, suma que conservaron los Sres. Barzanallana, Orovio, Cos-Gayon, Camacho y Gallostra con los aumentos correspondientes cuando contrajo matrimonio, cuando nacieron las hoy infantas y cuando se aprobó la por irrisión llamada carga de justicia á favor de la ex-reina doña Isabel.

A poco que el lector imparcial compare las cifras que representan los gastos de la monarquía desde mitad del siglo hasta nuestros días, con los gastos del gobierno de la revolucion de 1868 y con los de la República de 1873 y 1874, comprenderá la razon con que afirman los periódicos ministeriales, que el gobierno monárquico, es el más barato de todos los gobiernos.

Y si prescindiendo de la lista civil, tomamos la cuestion en un orden más elevado de ideas; si fuese posible apreciar, á más de las pérdidas materiales, el valor de las vidas que

la monarquía ha sacrificado en las dos guerras civiles de la península y en la guerra que sus torpezas provocaron en Cuba; el precio de artículo tan lujoso, resultaría tan excesivo, que con gusto renunciarían á él la inmensa mayoría de los españoles, no pudiendo decir todos, porque forzosó es excluir de este número á los que viven y medran á su sombra.

Pregunten en fin los periódicos ministeriales al comercio, á la industria, á la marina, á la agricultura y á la propiedad, lo que deben á la monarquía, y les responderán con sus estadísticas, que el decaimiento, la postracion y la miseria; mientras si se les pregunta lo que deben á la revolucion de Setiembre y á la República, les contestarán seguramente que la mejora en la fabricacion, el desarrollo de las transacciones, la supresion del derecho diferencial de bandera, la trasformacion de la vela en vapor, la sustitucion de los buques de madera por los de hierro, la desaparicion del pequeño tonelaje para dar vida al gran porte, y las facilidades en los cambios, que han proporcionado al Estado más recursos desde 1868, que todas las reformas restrictivas implantadas por los enemigos de la libertad.

Los periódicos hoy ministeriales, que en otros tiempos sustentaron las ideas republicanas, saben sobradamente que no hay gobierno más barato que el republicano, y que la monarquía nos ha costado, y tal vez nos costará, no ya raudales de oro, sino rios de sangre, siendo causa de la presente decadencia y de la futura ruina, si continúan rigiendo los destinos del país las instituciones levantadas en Sagunto por el sab'e de un soldado de fortuna.

De La Publicidad:

Desde Paris

27 de abril.

El triunfo diplomático de M. Freycinet en la cuestion de Oriente, es el tema de todas las conversaciones en nuestros círculos políticos. Las personas imparciales, que nada tienen que ver con las conveniencias del gobierno, ni con los apasionamientos de los partidos, reconocen unánimemente que el acto que ha dado por resultado la solucion de uno de los mas graves conflictos de nuestra época, es la mejor y mas elocuente respuesta á los que hablaban del aislamiento de la Francia republicana en medio de la Europa monárquica. Todo el mundo dice lo mismo y razona de idéntica manera. Lo que no han podido lograr las amenazas de los imperios mas poderosos y temidos, la República por un consejo desinteresado y dado á tiempo, por una palabra franca y amistosa lo ha obtenido.

Nada mas natural por consiguiente, que este éxito diplomático haya halagado el amor propio de los franceses, y que la prensa en su inmensa mayoría refleje la satisfaccion patriótica que ha producido el haber prestado á Europa señaladísimo servicio, evitándole los horrores de una guerra, que por el mas insignificante pretexto podia haberse hecho universal.

En prueba de ello, ahí van las declaraciones más importantes sobre este asunto, que encuentro y leo en los periódicos de la mañana.

«Le Journal des Debats» dice: «Nuestra diplomacia ha prestado un señalado servicio á los griegos, el más grande quizás que nuestro país haya prestado, proporcionándoles la posibilidad de una solución que no cuesta nada á su amor propio nacional, y que en cambio les vale nuevos títulos á la benevolencia de Europa. Es justo felicitarla por este triunfo.»

Por su parte «La République Française»: «La palabra afectuosa de Francia, ha obtenido lo que el empleo de la fuerza brutal no habría podido arrancar más que de ruinas sangrientas. Es este un resultado, del que no nos felicitaremos bastante.»

«Le XIX Siècle» añade: «No puede creerse que un rey de Francia hubiese podido hacer nada de más, ni de mejor en caso semejante: no se ve tampoco que la diplomacia de los Estados monárquicos haya jugado en esta complicación un papel más considerable que el nuestro. La situación de M. Freycinet se ha fortalecido seguramente, en el interior y en el exterior: en el exterior porque ha dicho la palabra que faltaba decir para hacer envainar la espada. En el interior, porque todos agradeceremos á nuestro ministro de Negocios extranjeros, el haber sabido enaltecer nuestra influencia moral, cuando nuestros rivales todo lo hacían depender de la fuerza material.»

También los radicales hacen justicia al tacto del gobierno, como puede verse en el siguiente juicio de «Le Rappel»: «Se puede afirmar, dice este periódico, que nuestro prestigio en Europa, sirve á la mejor de las causas, á la causa de la paz, en beneficio del pueblo noble y glorioso á la vez, que á nosotros se ha confiado.»

Sin duda celosas de este triunfo algunas potencias, y quizás por instigación oculta de Alemania, han pretendido desvirtuar el buen efecto que ha producido en Europa el acto diplomático de Francia, dirigiendo al gobierno de Atenas—cuando ya no era necesario,—un enérgico *ultimatum*, ordenándole que procediera *incontinenti* al desarme de sus movilizadas. No satisfechos con este paso, inoportuno y ofensivo para Grecia, cinco navíos de la flota internacional se pusieron en marcha para las aguas de Phalere y del Pireo.

Pero todo esto ha sido pura comedia. Si Grecia ha cedido, si se ha evitado una guerra horrosa, Europa lo debe pura y exclusivamente a los buenos oficios de la República francesa. Así debe haberlo dicho hoy con toda claridad M. Delyannis en la nota con que dá respuesta al *ultimatum* de las potencias. En aquel documento, según telegramas de Atenas, se copia el telegrama dirigido á monsieur Freycinet en contestación al suyo, y se confirman los compromisos contraídos con Francia, respecto del desarme.

Todo esto repito no es del gusto de determinadas potencias, que querían humillar á Grecia, obligando á su gobierno á ceder, no por convencimiento, sino por temor. Lo que sobre todo, debe haber irritado á Alemania, es la circular enviada á los prefectos por el ministro del Interior de Grecia, en la que se justifica la determinación tomada, en los siguientes términos, que no pueden ser más lisonjeros para la República francesa. «Me apresuro, se dice en este documento, á poner en vuestro conocimiento, que el gobierno tomando en gran consideración como debía los consejos y observaciones que le ha hecho Francia en estos últimos días, no ha vacilado en ceder, convencido de que la solución de la cuestión nacional encontrará en Francia un de-

fensor celoso, y las simpatías de las demás grandes potencias.»

Esta circular fué comunicada antes de remitir los representantes de estas, el *ultimatum*. A pesar de ello, los embajadores de Alemania, Austria é Inglaterra se negaron á la súplica de M. de Mony, que no les pudo convencer de la inutilidad de semejante paso, y no solamente se entregó el *ultimatum*, sino que se hizo la demostración naval.

¡Qué miserable es la envidia! Pero pese ó no á los Estados monárquicos, la República francesa ha merecido bien de Europa y de la humanidad.—*Georges.*

28 de Abril.

Era de esperar. El acto de las potencias, después de la contestación dada por M. Delyannis á la nota de M. Freycinet, ha producido en Atenas una emoción profunda y una efervescencia extraordinaria. Sobre todo la demostración naval verificada en el Pireo por las flotas de Alemania, Austria, Inglaterra é Italia, ha herido en lo más vivo el sentimiento nacional.

Y la verdad es que los griegos tienen toda la razón del mundo, porque ¿á qué amenazarles y humillarles cuando ya habían cedido amistosamente á los prudentes consejos de la República francesa?

La actitud de los Estados monárquicos no tiene pues explicación responsable, ni es oportuna, ni correcta, ni beneficiosa á nadie.

Al contrario, su único resultado práctico ha sido promover en Grecia una agitación que es un peligro, y colocar en condiciones difícilísimas á un gabinete á quien Grecia y Europa deben el inmenso favor de haber sabido evitar la guerra.

A consecuencia del *ultimatum*, la situación de Atenas no deja de ofrecer cierta gravedad. Los ánimos allí están sobrecitadísimos, el disgusto y la irritación del pueblo contra las potencias son grandes.

En este estado, se han llegado á indicar resoluciones no poco peligrosas, como la tomada en la reunión de la «Liga nacional» celebrada ayer, en la que se acordó exigir al gobierno que no proceda al desarme, mientras Grecia esté bajo la presión del *ultimatum*. En idéntico sentido, debe haberse verificado hoy una manifestación magna, que naturalmente no puede menos de inspirar serios temores á los amantes de la paz.

Creo no obstante, que las potencias, volviendo sobre su acuerdo y reconociendo el error cometido, harán lo posible para evitar que el tremendo conflicto vuelva á surgir, más grave y amenazador que nunca. Si así no se hace, considero inevitable un próximo y ruidoso rompimiento, porque según los telegramas de Atenas, que voy leyendo á medida que escribo, la población en masa, y parte de ella armada, pide á gritos la guerra y espera reunida en la Plaza de la Constitución una respuesta del gobierno, que venga á reparar el ultraje que tan injustamente se ha inferido á aquella noble y heroica nación.

Sin duda por reconocer la gravedad de esta situación, algunos representantes de las potencias que firmaron el *ultimatum*, empiezan á volverse atrás, afirmando que suscribieron dicho documento, sin previas instrucciones de sus gobiernos.

De esta manera quizás, se salve la formalidad de estas, y sea posible volver á encauzar las cosas, retirando el *ultimatum*. Tal es á mi juicio, la única solución posible en los actuales momentos.

Al lado de la importancia de esto, la tienen muy poca las pequeñas cuestiones de política interior, que están sobre el tapete.

La próxima elección del Sena continúa dando que hablar y que hacer. Los intransigentes sobre todo trabajan mucho para que triunfe M. Roche, el periodista condenado por escitaciones contra la libertad del trabajo. Creo, sin embargo, que triunfará M. Gaultier, escritor de talento y republicano de sentido liberal á pesar de sus tendencias radicales.

En cuanto á los conservadores, comprendiendo que hubieran representado un papel ridículo renuncian á luchar.

A consecuencia de una polémica entre M. Dreyfus, diputado por París y director de «La Nation» y el famoso libelista y espadachín M. Rochefort, hay un duelo pendiente entre estos señores. Esta cuestión de honor, que nada tiene de extraño, aquí, donde por un quitame allá estas pajas, se anda á sablazos, ofrece la particularidad de no saberse en ella, quien es el ofendido. Los testigos de M. Dreyfus han negado á M. Rochefort esta calidad, pero en vista de que el director de «L'Intransigeant», pretendía someter la cuestión á un arbitraje parlamentario del que formarían parte uno ó más miembros de la derecha, aquellos han preferido reconocerles dicha condición. Abusando de esta ventaja M. Rochefort, ha exigido como arma la pistola, amen de otras condiciones que los padrinos de M. Dreyfus juzgan impertinentes al caso.

Y tal es el estado de esta cuestión, que por el momento tiene pendiente la curiosidad del público parisien.

De las huelgas nada de particular. Continúan las negociaciones, y aun se abriga esperanzas de llegar á un arreglo.—*Georges.*

De El Globo:

La cuestión de Irlanda

Los partidos políticos ingleses aprovechan el interregno parlamentario para agitar la opinión en favor de sus respectivas ideas. Mientras Mr. Gladstone descansa en Escocia, en su castillo de Hawarden, los jefes más caracterizados van de condado en condado y de pueblo en pueblo pronunciando discursos ante numerosos meetings.

La prensa publica diariamente cartas de todas partes en donde sus autores manifiestan sus particulares opiniones y consagra largas columnas á dar cuenta de las reuniones públicas que se celebran y de los discursos que se pronuncian.

Lord Hartington, lord Charles Beresford, el duque de Argyll, lord Randolph Churchill, lord Iddlesleigh, lord Spencer, Mr. Morley, Mr. Chamberlain, y en suma, los personajes más significados en la política inglesa, se han impuesto la obligación de recorrer el país y de ponerse en contacto con la opinión para recabar su apoyo. Para dar idea del interés que todo el mundo toma en esta campaña, bastará decir que las damas más encumbradas por su posición y por su rango no se desdennan de intervenir en ella. Lady Randolph Churchill que ya antes de ahora había dado muestras de sus atrevimientos combatiendo al partido liberal cuando se verificaban las elecciones, ha salido de su retiro para pronunciar violentos discursos contra los proyectos de Mr. Gladstone.

En una numerosa reunión celebrada días atrás, dijo la aristocrática señora que Inglaterra ni consentir ni consentirá jamás que el bill presentado en la Cámara sea aprobado, y que era llegada la hora no de discutir sobre esos locos proyectos de emancipación irlandesa, sino de arrojar buenamente del poder á Mr. Gladstone. No dijo, y fué lástima que no lo dijese, de qué medios

se valdría la audaz señora para conseguir su objeto.

El duque de Argyll ha calificado de monstruosos los proyectos del jefe del partido liberal.

Lord Charles Beresford ha dicho que el primer ministro tiene el valor y la temeridad de los dementes.

Lord Hartington en un discurso pronunciado ante sus electores de Rawtenstall, se ha mostrado contundente y enérgico combatiendo á mister Gladstone y declarando que no le satisfarán las modificaciones que se introduzcan en el bill, sino que el bill íntegro debe de ser retirado. Se sabe ya, pues, la posición que ocupará el antiguo compañero de Gladstone en la Cámara de los Comunes: votará contra los proyectos de *home-rule* y trabajará para que le sigan en esta actitud los escasos amigos que obedecen sus inspiraciones.

Pero si los disidentes del partido liberal á cuya cabeza están Hartington y Goschen parecen dispuestos á oponerse con todas sus fuerzas á los proyectos de Gladstone, no se observaba la misma resolución en las masas del antiguo partido whig. El mismo Hartington ha podido convencerse de ello, viendo que sus electores de Rawtenstall, se han limitado á «dar las gracias por su discurso y á expresar la esperanza de que un estudio profundo y meditado de la cuestión irlandesa asegure la paz y la prosperidad de la Gran Bretaña é Irlanda.» Este acuerdo tomado por la unanimidad de las personas que concurrieron al meeting no debió lisonjear mucho al ilustre marqués, quien, sin duda, se proponía otra cosa. Los *reporters*, haciéndose eco de sus palabras, dicen que no disimuló el disgusto que el tal acuerdo le había producido.

En Escocia, donde los conservadores creyeron encontrar vivas adhesiones á sus ideas, el sentimiento público no parece alarmado por las concesiones prometidas á la isla hermana. Los periódicos liberales comienzan á esperar con fundamento que el bill sea aprobado, por el apoyo que le presta la opinión del país, y los conservadores ya empiezan á significar estos temores.

El día 3 de Mayo se abrirán las Cámaras, y el día 10 se reanudarán los debates sobre esta cuestión. Hasta entonces se pronunciarán todavía grandes discursos y se escribirán muchos artículos, pero la agitación no llegará á las más altas temperaturas sino en visperas de la votación definitiva.

El país está convencido de que, como dijo Mr. Morley, no se trata en esta cuestión irlandesa, de intereses de partido sino de los intereses supremos de la patria. El voto de la Cámara ha de resolver, si empieza de nuevo un período de persecuciones y violencias con todos sus peligros, ó días de tranquilidad y de paz. El problema, al punto á que ha llegado no tiene más que una de las dos soluciones. El pueblo inglés sabrá con su admirable sentido práctico, por cual se ha de decidir.

Noticias de Marruecos

En una correspondencia particular dirigida desde Marruecos al «Bulletin des renseignements commerciaux», vemos las siguientes noticias:

«Imposible describir lo que es el gobierno de este país; cuanto se diga de él parece poco. La esclavitud impera en el interior y en los puertos del a Costa. Cada cual disimula su situación por el temor de que el sultán confisque los bienes que posee. En todas las familias judías ó cristianas hay un miembro de cada nacionalidad: el padre se hace inglés, un hijo italiano, otro francés, otro

americano, á fin de tener acceso en los consulados para defenderse de infucos atropellos.

»El edificio se viene abajo, y por el pronto, todos creen en una trasformacion próxima. Me temo mucho que los alemanes saquen los mayores beneficios. Su ministro en Tanager, habla correctamente el árabe, y su influencia crece de dia en dia. En todas las ciudades hay médicos y comerciantes alemanes. En el vapor que me ha conducido venia un zoólogo alemán, quien so capa de hombre de ciencia ha empezado á recorrer el país. Desde hace dos ó tres años menudean que es un gusto los zoólogos, los botánicos y los naturalistas de todo género, alemanes. Este es mal síntoma. Hay la creencia general de que esta invasion de doctorés, sean las avanzadas de que se vale Alemania para la posesion efectiva de Marruecos. Seria un rudo golpe asestado á nuestra influencia.

MAHON

Terminada ya su visita, esta tarde ha salido para Palma el inspector del Timbre Sr. Bravo.

El próximo domingo tendrá lugar en el casino El Consey una funcion en la que tomará parte el aplaudido equilibrista señor Aixersch.

Sabemos positivamente que el empresario del teatro principal hará uno de estos dias proposiciones á los casinos Consey y Recreo para cederles la compañía, probablemente de zarzuela, que actuará en el espresado coliseo durante la próxima temporada de carnaval.

El dia 18 del corriente tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta ciudad la subasta pública para el arriendo del impuesto de consumos en el próximo año económico, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Tambien se verificará el dia 17 del actual otra nueva subasta para el arriendo del arbitrio municipal sobre los perros para el año 1886-87, habiéndose rebajado el tipo á 200 pesetas, conforme podran enterarse nuestros lectores por el anuncio que en otro lugar de este número insertamos.

Llamamos la atencion de las personas á quienes pueda con venir, acerca el anuncio del Ayuntamiento que en el lugar correspondiente de este número insertamos, sobre creacion y provision de una plaza de vigilante de policía de perros.

El domingo por la tarde y sucesivos habrá baile público en el casino de San Clemente. Creemos que no faltará concurrencia á esa clase de diversion que cada dia vá estendiéndose hasta en los pueblos de escaso vecindario.

Hemos recibido el número 32 del interesante Boletín de la So-

ciudad Arqueológica Luliana, que contiene el siguiente sumario:

I. La Ciudad de Palma, por D. B. Ferrá.—II. Epigrafía, por F.—III. Excursion histórica por Calviá (continuacion), por D. Juan Seguí y Rodríguez.—IV. La Lonja de Palma (continuacion), por D. A. Frau.—V. Donativos para la Biblioteca.—VI. Libros recibidos, por D. G. Ll.—VII. Seccion de noticias.

Leemos en «El Liberal» del 30 de Abril:

«Desde mañana comenzará á funcionar en las líneas del Norte la Sociedad «Secúritas», cuyo objeto es indemnizar á los viajeros.

En todas las estaciones de esta línea, expendrán los encargados del despacho de billetes, sellos de 10 céntimos de peseta, que adquiridos por los viajeros y unidos al billete, dan derecho á percibir de 100 á 5.000 pesetas, segun el daño que experimenten en caso de siniestros.

Sociedades análogas que funcionan en Alemania y en los Estados Unidos, dan excelentes resultados é idénticos los auguramos á la Sociedad «Secúritas».

Leemos en «El Globo»:

La democracia y su porvenir social y religioso.—Por monseñor Guilbert, arzobispo de Burdeos.—Primera version al castellano, por Eloy Perillan y Buxó, con un prólogo de D. Emilio Castelar.

Poco despues de la publicacion de este importantísimo folleto que tan viva impresion ha producido y sigue produciendo en el mundo, publicamos un extracto para conocimiento y satisfaccion de nuestros lectores.

Daba idea bastante aquel extracto de lo que es y significa la buena nueva anunciada á la sociedad contemporánea por el ilustre arzobispo de Burdeos: de ahí que no necesitemos entrar respecto de ello en nuevos comentarios y apreciaciones.

La excelente traduccion del Sr. Perillan y Buxó, hecha con toda la maestria de quien conoce á la perfeccion el castellano y el francés, y es además consumado literato, dará al público idea exacta de lo que no fué tratado por nosotros, sino á grandes rasgos y en busca del espíritu consolador en que se halla inspirado el folleto.

Adquieranlo todos cuantos hasta la fecha sentian dudas y reñian dolorosas batallas intelectuales entre las avanzadas convicciones políticas y los tímidos sentimientos religiosos; léanlo, sin perder letra, y á buen seguro que serán confortados y quedarán dispuestos para arrosar con serenidad los últimos embates de un fanatismo que se va y de una intransigencia que agoniza.

La obra bendita é inesperada del venerable prelado bordelés, tiene además por complemento un prólogo de nuestro jefe, á quien por serlo no podemos dedicar aquí el testimonio de admiracion que, despues de la lectura pugna por escaparse de la pluma con igual impetu que del alma.

La palabra ardiente y profética del gran demócrata consueña admirablemente, con la leccion pastoral, no exenta en su sinceridad de cierta vaga melancolía, dada por el obispo francés á los católicos del mundo.

Nuestros plácemes al Sr. Perillan y Buxó.

Al publicar su version, (en elegante volumen y con un hermoso retrato de monseñor Guilbert) ha prestado un eminente servicio á la democracia.

(Véndese á 2 pesetas el ejemplar, en la direccion de «El Tribuno», Mautute, 11, Madrid.

Fabricacion de papel en el Tonkin.—La primera materia se obtiene al precio de diez céntimos el kilogramo procedente de un árbol que en el país se llama el keyiog, ó árbol del papel, el cual crece abundantemente en las montañas próximas á Sontay.

Las cortezas de dicho árbol se trasportan á lomo de los búfalos ó bueyes á las inmediaciones de Hanoi, donde radica el centro fabril de esta industria, y allí se mace-ran en agua, y despues en morteros especiales se deshace la pasta hasta formar una papilla á propósito para esta fabricacion.

Se produce el papel por hojas separadas, tal como se obtiene entre nosotros el llamado de tina, con la diferencia de que allí, el bastidor de alambre nuestro, le sustituyen por uno hecho con pajitas muy finas de bambú.

Para dar consistencia á la pasta la añaden previamente una fusion de goma de unos árboles que la producen muy abundante en las vertientes donde nace el rio Negro.

Tienen su prensa para hacer perder parte de la humedad á los papeles oprimiéndolos convenientemente, y además su secador á propósito para activar esta parte de la fabricacion.

Una mujer produce al dia 2.000 hojas de papel, y de un solo establecimiento de que tenemos noticia donde trabajan 80 mujeres y 40 ayudantes, se producen diariamente 80.000 hojas de papel de esta clase, que se venden á 13 reales el millar.

En el vapor correo «Menorca» que ha salido en la tarde de hoy para Palma han sido embarcadas 3 cabezas de ganado vacuno y 85 de lanar, procedentes de esta isla.

Movimiento de poblacion ocurrido desde el 11 al 30 de Abril último.

Nacimientos.	17
Defunciones.	20
Diferencia en menos.	3

Leemos:

Segun «El Resumen», los monárquicos españoles son: «O como aquellos guisantes del cuento de Andersen, que porque ellos eran verdes, y verde la vaina que los encerraba, entendia que todo era verde en el mundo, sin admitir cosa que no lo fuera.»

No todos los monárquicos opinan lo mismo, puesto que «El Resumen» piensa de otro modo segun él mismo confiesa.

Hay excepciones que honran á quien las hace:

Prosigue el colega:

«Diga lo que quiera ese optimismo que suele apoderarse del que manda, la causa de la monarquía va perdiendo terreno en España, y la causa de la República lo va ganando muy deprisa.»

A pesar de las calumniosas especies que los cristinos están lanzando á los cuatro vientos para desviar la opinion.

Otro párrafo de «El Resumen»:

«Las provincias mandan á las nuevas Cortes treinta diputados republicanos. Pi y Margall obtiene de un censo restringido, del censo de los conservadores, veinte ó veinticinco mil votos, y viene á sentarse en el Congreso con mayor cantidad de representacion y con mejor derecho que nadie. Si, lo que Dios no permita, tuviésemos otro Badajoz, estamos ciertos de que no veriamos á la opinion como la vimos entonces, ni podriamos quedarnos tomando baños tranquilamente como entonces.»

Pues á prepararse á que llegue para sufrir la sacudida del modo más suave que sea posible.

Y podran continuar tomando ba-

ños tranquilamente, aunque no sea en agua de rosas.

Porque nada tendrian que hacer ya, sino un corto viaje por galanteria hasta la frontera en obsequio á las damas, para despues volver á donde les plazca.

BOLSA DE MADRID

4 de Mayo.

4 por 100 interior perpétuo.	58'800
4 por 100 amortizable	75'600
Billetes Hipotecarios de Cuba.	88'900

BOLSA DE BARCELONA

4 de Mayo, 5'50 t.

4 por 100 interior.	58'500
4 por 100 exterior.	58'550
4 por 100 amortizable	75'500
Billetes hipotecarios de Cuba.	88'870
Banco Hispano Colonial	44'120
Crédito Mercantil	40'250
Banco de Cataluña	16'750
Acciones ferrocarril Francia.	34'000
Id. Norte	71'870
Id. Orense.	14'120
Obligaciones Francia.	59'750
Id. Orense.	39'000
Id. Almansa.	53'500
Id. Norte	68'000

Anuncios preferentes

Ayuntamiento de Mahon
Policia Urbana

Debiende proveerse una plaza de vigilante encargado de la policia de perros, se anuncia al público para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes á esta Corporacion hasta el dia diez del corriente mes.

Como retribucion de los servicios que preste dicho vigilante, se le abonarán dos pesetas cincuenta céntimos por cada perro que aprehenda y resulte ser su dueño infractor de las disposiciones de policia establecidas.

La espresada retribucion se percibirá de los resultados; corriendo á cargo del vigilante la exaccion por la via de apremio, caso de hacerse esta necesaria.

Mahon 5 de Mayo 1886.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Adm^{on} de Loterías

de 1.^a clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRABALITA)

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 7 de Mayo de 1886.

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Prem.	Ptas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 id. de 6.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor.	12.000
2 id. de 3.500 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	7.000
800	1.168.000

Mahon 5 de Mayo de 1886.—El Administrador, Diego de la Torre.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 4

De Rosas pol. gol. «San Antonio», cap. D. José Rahola, con 8 trips. y comento.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 5, 10-45 m.

La recaudacion del mes de Abril ha aumentado en cuatro millones.

Han sido desmentidos los rumores de crisis.

Esta tarde se celebrará consejo de ministros dándose como seguro el arreglo de los presupuestos.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que estando próxima la estación calurosa en que se hacen más activas y frecuentes las emanaciones insalubres y cumpliendo con el deber que me impone mi cargo de velar por la salud pública he creído oportuno dictar las siguientes disposiciones:

1.º Queda prohibido todo depósito de estiércol y demás inmundicias en esta ciudad. Los que actualmente existen y los de casas particulares quedarán perfectamente limpios dentro el plazo de ocho días, no siendo permitido á nadie conservar en el interior de la ciudad ni en los sótanos, más de una carga de estiércol. Solo se permitirá la traslación de los actuales depósitos á mayor distancia de cien metros de la población.

2.º No se permitirá criar ni cebar cerdos en los sótanos ni en otros sitios de las casas de esta ciudad. Los huertos y corrales inmediatos á la población en los cuales se cebaran cerdos deberán mantenerse en buenas condiciones de higiene y suficientemente limpios. En caso contrario se obligará á los respectivos dueños á trasladarlos á otro punto más distante, y en caso de desobediencia se ejecutará á su coste.

3.º La comisión de Policía Urbana vigilará con todo cuidado la de los mercados, tiendas de comestibles y bebidas, á fin de que las carnes y pescado que no sean frescos, las frutas ó legumbres no maduras ó podridas, las leches impuras, los vinos irritantes y acerbos, y en general todo alimento que se considere nocivo á la salud pública, sean inmediatamente ocupados y castigados los infractores.

4.º Todos los lavaderos y albercas del interior de la población y de sus inmediaciones deberán limpiarse dentro el término de ocho días contados desde la publicación de este bando, manteniéndolos constantemente aseados de modo que á las primeras horas de la noche no quede en ellas, cantidad alguna de agua sucia.

5.º Queda también prohibido entorpecer las corrientes de agua de este distrito con obstáculos que den lugar á la formación de depósitos ó estancamientos.

6.º Queda así mismo prohibido arrojar los desperdicios de pescado á orillas del puerto, debiendo en todo caso hacerlo á cinco metros de sus muelles.

7.º Queda prohibido desde esta fecha depositar estiércoles de cualquier clase en el punto conocido por la Colarsega y en todos los caminos públicos inmediatos á la población.

Los dueños de los estiércoles que actualmente existen en los puntos indicados lo retirarán en el término de tres días contados desde esta fecha y en caso contrario se retirarán por orden de esta Alcaldía considerándolos como abandonados por sus propietarios.

8.º La comisión referida queda encargada de vigilar el cumplimiento y observancia de las anteriores disposiciones, y los contraventores quedarán sujetos al pago de una multa de cinco á veinte y cinco pesetas.

9.º Encargo igualmente el cumplimiento de este bando á los dependientes de mi autoridad, haciéndoles responsables de las infracciones que se cometan por su negligencia.

Mahon 4 Mayo de 1886.—Sebastian Vinent.

Alcaldía de Mahon

Desde el día 11 del corriente quedará prohibido el tránsito de carruajes por el camino que de San Luis conduce á Torret, por tenerse que practicar obras en el afirmado del mismo y punto conocido por «El Clot de se Micola».

Mahon 4 Mayo de 1886.—Sebastian Vinent.

Para vender

Lo está la casa n.º 22 de la calle Deya. Informes al lado n.º 20 de la misma calle.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar **Elixir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin ne y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del **Dr. Casasa**.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivos, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento ó inflamaciones de la garganta. Las **PASTILLAS NIELK**, calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS. Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la **Sociedad Farmacéutica Española**, impreso en tinta roja.

¡La Bandera Mallorquina!

Cobijado á la sombra de ella se ofrece á los señores fumadores el papel más sano para cigarrillos de la

Viuda de Francisco Planells

Sindicato—59—PALMA

Correspondiendo á la indicación de varios fumadores cuyo gusto delicado dieron lugar á manifestar los justísimos deseos de que se les proporcionase un papel exento de cloruro, nos hizo elaborar el que anunciamos.

También hallarán los fumadores el legítimo Papel de Tabaco superior, marca la Negrita.

Depósito, 16, Plaza del Príncipe, 16, MAHON
Tienda de Serra

Abanicos de balde

Habiendo conseguido un convenio especial el

Bazar Canet y Pons

con la fábrica de abanicos de Valencia de D. Salvador Rocher Bea, el Bazar Canet y Pons puede ofrecer dicho artículo con una rebaja de un 30 por 100 sobre los precios ordinarios.

Se han recibido 50.000 abanicos.

50, Arrabal, 50

Para alquilar

Lo está una casa, con ó sin muebles, en la calle del Castillo, núm. 34. Informarán en la del Cos de Gracia núm. 26.

En la imprenta de este

periódico darán razón de dos jóvenes que desean colocación: el uno para cocinero y el otro para camarero ó para servir en algún café.

Para vender

Lo está la casa núm. 8 de la calle del Rector de esta ciudad. Informará el notario D. Francisco Andreu y Pons.

Leche de burra

La habrá todos los días calle de San Jaime núm. 7. Se lleva al domicilio de las personas que lo deseen.

Ayuntamiento de Mahon Consumos

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento y contribuyentes asociados, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante una comisión de la Corporación municipal el día 18 del corriente á las doce y media de su mañana, la subasta para el arriendo de los derechos de consumos de este distrito y recargos del 100 p^s autorizados, con inclusión de la sal durante el año económico de 1886-87 y con entera sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana y no se admitirá ninguna de estas que no cubra el tipo de 263.567.23 pesetas á que asciende el cupo total señalado al distrito.

Para hacer posturas deberá constituirse un depósito provisional en la caja municipal del importe del 2 p^s de la cantidad señalada como tipo. El remate terminará á la una en punto de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantos quieran tomar parte en la subasta referida.

Mahon 5 de Mayo 1886.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Arbitrio sobre los perros

El día 17 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales, por medio de pliegos cerrados, la subasta de arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los perros durante el año económico de 1886-87, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de doscientas pesetas y no será admitida ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional en la caja municipal de diez pesetas acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales mas ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que haga mas ventajosa y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y conformes al adjunto modelo presentándolas en pliego cerrado que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 5 de Mayo de 1886.—Sebastian Vinent.

Modelo de proposición

Don..... vecino de..... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal sobre los perros durante el año económico de 1886-87, se ofrece á tener á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas. (Fecha y firma del proponente).

Pérdida

Habiéndose extraviado unos papeles de música por las calles plaza Pescadería, Arravaleta y Deyá, se suplica á la persona que los haya encontrado se sirva devolverlos en esta imprenta donde además de las gracias recibirá una gratificación.

Para vender

Lo está un carrito con un burro y arreos correspondientes. Para informes, San Roque, 17. Tienda de comestibles.

Fábrica de pianos Wirth

Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahon.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.